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ACTA No. 019-2015 

 

 

ACTA DE LA SESIÒN SOLEMNE CONMEMORATIVA DEL CENTÉSIMO 

NONAGESIMO TERCER ANIVERSARIO DE LA BATALLA DE RIOBAMBA 

DEL 21 DE ABRIL DE 1822, REALIZADA EL 21 DE ABRIL DE 2015. 

 

Presidida por el Ing. Napoleón Cadena Oleas, Alcalde de Riobamba, se instala la sesión 

Solemne Conmemorativa, realizada a los veinte y un días del mes de abril del 2015, a las 

15h10, con la presencia de los Concejales señores: Lic. Fernando Barreno, Ing. Marcelo 

Carrazco, Ab. Juan Pablo Cruz, Dr. Orlando Chafla, Ab. Marcelo García, Ing. Lic. Rolando 

Gómez, Ing. Fabián Huilcarema, Arq. Rolando Montero, Ing. Fernando Núñez, Ing. Martha 

Simbaña, Eco. Evaristo Torres. 

  

Actúa el Dr. Iván Paredes, Secretario General del Concejo. 

 

Lic. Alejandra Carpio, Maestra de Ceremonia: "Los hombres modernos, para ser 

fuertes, sabios y grandes, evocan la fuerza, la sabiduría y la grandeza de quienes tremolaron 

por divisa el valor, el honor y la libertad”. 

 

Evocan la memoria de aquellos héroes que, al impulso del patriotismo y en su anhelo de 

libertad, acudieron vehementes a la cita: el campo de batalla. – Luis Alberto Acosta.  

 

Bienvenidos y bienvenidas a la sesión solemne por celebrar el Centésimo Nonagésimo 

Tercer Aniversario de la batalla del 21 de Abril de 1822. 

 

Saludamos la presencia de nuestras distinguidas Autoridades,  

 

Jorge Glas Espinel, Vicepresidente Constitucional de la República del Ecuador.  

Napoleón Cadena, Alcalde de Riobamba 

Hermuy Calle, Gobernador de Chimborazo 

Tránsito Lluco, Viceprefecta de Chimborazo 

Marcelo Calvopiña, Gerente de la Sucursal Regional 6 del Banco del Estado 

 

Un saludo cordial también a las Autoridades Nacionales, Autoridades Eclesiásticas, 

Militares y de Policía, Autoridades, Regionales, Autoridades Locales, Alcaldes de la 

Región, representantes de los Medios de Comunicación, ciudadanos, ciudadanas sean a 

todos bienvenidos.   

 

Como preámbulo especial, presentamos al público presente y a la ciudadanía la 

intervención musical del coro Municipal San Pedro de Riobamba, quienes deleitarán y 

demostrarán sus dotes artísticas en alusión a las festividades cívicas de nuestra ciudad, el 

aporte de nuestros empleados se evidenciará con esta presentación, donde se entonarán 

interpretaciones musicales que demuestran la calidad de este grupo.   
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Lic. Alejandra Carpio, Maestra de Ceremonia: Agradecemos la presentación del Coro 

Municipal San Pedro de Riobamba. 

 

Invitamos a las distinguidas Autoridades que nos acompañan a ser parte de la Mesa 

Directiva: 

 

Jorge Glas Espinel, Vicepresidente Constitucional de la República del Ecuador. 

Napoleón Cadena, Alcalde de Riobamba  

Hermuy Calle, Gobernador de Chimborazo 

Tránsito Lluco, Viceprefecta de Chimborazo 

Marcelo Calvopiña, Gerente de la Sucursal Regional 6 del Banco del Estado. 

 

De igual forma invito a los señores Concejales, en el siguiente Orden: 

 

El señor Lic. José Fernando Barreno Hernández, Concejal del Cantón Riobamba 

El señor Ing. Iván Marcelo Carrazco Castelo, Concejal del Cantón Riobamba 

El señor Dr. Aníbal Orlando Chafla Chimbolema, Concejal del Cantón Riobamba 

El señor Ab. Juan Pablo Cruz Carrillo, Concejal del Cantón Riobamba 

El señor Ab. Klever Marcelo García Calle, Concejal del Cantón Riobamba 

El señor Ing. Alex Fabián Huilcarema Bonifaz, Concejal del Cantón Riobamba 

El señor Lic. Pedro Rolando Gómez Montalvo, Concejal del Cantón Riobamba 

El señor Arq. Rodrigo Montero, Concejal del Cantón Riobamba. 

El señor Ing. Wilson Fernando Núñez Aguirre, Concejal del Cantón Riobamba 

La señora Ing. Martha Piedad Simbaña Remache, Concejal del Cantón Riobamba 

El señor Econ. Evaristo Isaías Torres Maldonado, Vicealcalde del Cantón Riobamba. 

 

Entrada del Estandarte Nacional y del Cantón Riobamba. 

 

Lic. Alejandra Carpio, Maestra de Ceremonia: Solicitamos al señor Alcalde de 

Riobamba, Ing. Napoleón Cadena Oleas, se sirva dar inicio a la Sesión Solemne. 

 

Ing. Napoleón Cadena, Alcalde: expone: Muchísimas gracias, con el saludo cordial, a 

toda la ciudadanía presente aquí y de manera muy en especial a las Autoridades que nos 

acompañan en esta mesa Directiva, señor Vicepresidente de la Republica Jorge Glas, dando 

la bienvenida, vamos a dar inicio a esta Sesión Conmemorativa realizada mediante 

convocatoria No. 017-2015, para lo cual solicito comedidamente que mediante Secretaría 

tenga la gentileza de realizar la constatación del quórum.   

 

Dr. Iván Paredes, Secretario General del Concejo,  informa: Señor Alcalde muy buenas 

tardes, público presente buenas tardes, señores Concejales buenas tardes, mesa de 

Autoridades, señor Alcalde dentro de este Salón Auditorio, se encuentran presentes todos 

los señores Concejales. 

 

Ing. Napoleón Cadena, Alcalde: expresa: Muchísimas gracias, existiendo unanimidad, 

señor Secretario tenga la gentileza de poner en consideración el Orden del Día para la 

presente reunión conmemorativa.  

 

Dr. Iván Paredes; Secretario General del Concejo, lee: Orden del Día: 
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1.- Himno Nacional del Ecuador. 

2.- Lectura de Comunicaciones y Acuerdos  

3.- Discurso de Orden, Alusivo al 21 de abril de 1822, a cargo del Doctor Orlando   

Chafla Chimbolema, Concejal del Cantón. 

4.- Suscripción de Convenios y Carta Compromiso 

5.- Intervención del Ingeniero Napoleón Cadena Oleas, Alcalde de Riobamba. 

6.- Intervención del señor Vicepresidente Constitucional de la República. 

7.- Himno a Riobamba. 

Ing. Napoleón Cadena; Alcalde, indica: Muchísimas gracias, una vez anunciado el Orden 

del día, tenga la gentileza de dar inicio con el punto número uno. 

 

Dr. Iván Paredes; Secretario General del Concejo, lee: 1.- Himno Nacional del 

Ecuador. 

Los Asistentes entonan el Himno Nacional. 

Lic. Alejandra Carpio, Maestra de Ceremonia; lee: La mañana del  21 de Abril de 

1.822, las fuerzas realistas ocupaban sitios estratégicos para defender la ciudad pero la 

desprotección del Paso de Pantús, en la colina denominada “Loma de Quito”, provoca la 

retirada hacia la ciudad de Riobamba de los soldados realistas debido a un encuentro 

inesperado, con la caballería del ejército libertador que proclama la victoria final en las 

llanuras de Tapi. 

A este enfrentamiento bélico entre patriotas y realistas también se lo conoce como el 

Combate de Tapi, una de las batallas más importantes dentro de la gesta libertaria, 

fundamental que abrió las puertas de Quito al Gral. Antonio José de Sucre. 

Dr. Iván Paredes; Secretario General del Concejo, lee: 2.- Lectura de Comunicaciones 

y Acuerdos. 

Lic. Alejandra Carpio, Maestra de Ceremonia; lee: República del Ecuador, Asamblea 

Nacional, Acuerda expresar el más efusivo saludo a las Autoridades y al noble pueblo del 

Cantón Riobamba, capital de la Provincia de Chimborazo, al celebrar el Centésimo 

Nonagésimo Tercer Aniversario de la Batalla de Tapi, remembranzas que motiva el tributo 

del respeto imperecedero y reconocimiento a auténticos gestores de nuevas condiciones y 

realidades, suscribe el Acuerdo Gabriela Rivadenerira Burbano, Presidenta de la Asamblea 

y la Dra. Livia Rivas Ordoñez, Secretaria General; de igual manera se han recibido 

Comunicaciones y Acuerdos de la Asamblea Nacional en la persona de Rosa Elvira Muñoz, 

Asambleísta por Chimborazo, del Arq. Ricardo Moncayo, Asambleísta por la Provincia; del 

Banco del Estado Sucursal Regional 6 suscribe el Acuerdo el Lic. Marcelo Enrique 

http://independencia.ec/personajes#sucre
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Calvopiña Sigchay, Gerente de la Sucursal; de igual manera se ha recibido una 

comunicación de la Contraloría General del Estado, en la persona del Dr. Carlos Poli, 

Contralor General; la Secretaria Nacional General de Planificación de Desarrollo ha 

extendido un Acuerdo y lo suscribe Freddy Silva Espíndola, Subsecretario Zonal de 

Planificación 3 Centro SENPLADES; se ha recibido una Comunicación también de la 

Secretaria Nacional de la Gestión Política, lo suscribe el Ing. Eduardo Méndez, delegado 

Provincial de Chimborazo de la Subsecretaria Nacional de la Política; la Superintendencia 

de la Información y Comunicación Zonal 3 Centro también se hace presente con un 

Acuerdo lo suscribe la Ab. María Paucar Castro, Intendenta Zonal 3 Centro de Información 

y Comunicación; también nos ha hecho llegar un Acuerdo la Gobernación de Chimborazo, 

lo firma el Dr. Hermuy Calle Gobernador de la Provincia. 

 

Agradecemos de igual manera al Gobierno Autónomo Descentralizado de la Provincia de 

Chimborazo, por el Acuerdo que nos han hecho llegar y lo suscribe el Ab. Mariano 

Curicama, Prefecto de la Provincia y la Lic. Tránsito LLuco Ortiz, Viceprefecta, 

agradecemos también el Acuerdo que se nos ha entregado por parte del Ing. José Tenesaca 

Mendoza, Jefe Político del Cantón Riobamba; de igual manera el Consejo de la Judicatura 

nos ha hecho llegar un Acuerdo, lo suscribe la Dra. Irene Andrade Verdezoto, Directora 

Provincial del Consejo de la Judicatura de Chimborazo; agradecemos también la 

comunicación enviada por el Comandante de la Brigada de Caballería Blindada No. 11 

Galápagos, Coronel de Estado Mayor Daniel Espinoza Comandante; gracias a la Fiscalía 

General del Estado, la Comunicación la suscribe el Ab. Diego Verdezoto Hinojosa, Fiscal 

Provincial de la Provincia; de igual manera gracias a la Presidencia de la Corte Provincial 

de Justicia de Chimborazo por el comunicado suscrito por el Dr. Polivio Alulema del Salto, 

Presidente Subrogante de la Corte Provincial de Justicia; se hace presente con una 

comunicación también el Ministerio de Cultura y Patrimonio del Ecuador, la Dirección 

Provincial en Chimborazo, lo firma el Máster Santamaría Rojas, Director Provincial y la 

señora Silvia Barahona de Caiza, Secretaria; gracias al Consejo Nacional Electoral por su 

comunicado, suscrito por la Ing. Mariana Sigüenza Directora del Consejo Provincial 

Electoral, Delegación Provincial; Hemos recibido también una comunicación del 

Ministerio de Agricultura y Ganadería nos suscribe la Ing. Lucy del Carmen Montalvo 

Pazmiño Coordinadora de la Zona 3; agradecemos a la Secretaria Nacional de Gestión de la 

Política el comunicado firma el Ing. Miguel Díaz Peñafiel Coordinador Zonal 3, de la 

Secretaria Nacional de Gestión Política; gracias también a la comunicación recibida por 

parte del Ministerio de Turismo, lo suscribe la Econ. Tamara Armas Naranjo, Coordinadora 

Zonal 3, del Ministerio de Turismo; agradecemos también a la Subsecretaria de Transporte 

y Obras Públicas Regional 3, la Dirección Provincial de Chimborazo en la persona de la 

Ing. Ingrid Pamela Santillán; gracias de igual forma al comunicado enviado por el 

Ministerio de Inclusión Económica y Social, lo firma el Ing. Carlos Cantos Arias, Director 

Distrital Chambo-Riobamba MIES; agradecemos la comunicación remitida por el 

Ministerio de Desarrollo Urbano y Vivienda lo firma el Ing. Néstor Rubén Solís, Director 

Provincial de Chimborazo; gracias también a la comunicación remitida por la Corporación 

de Cámaras de la Producción de Chimborazo lo suscribe el Ing. Giovanni Puebla Chávez 

Presidente de Cámaras de la Producción de Chimborazo; gracias al Instituto de Patrimonio 

Cultural en la persona de la Arq. Sara Fabiola Silva Cajas Directora Regional; gracias de 

igual forma por la comunicación enviada por el Servicio Integrado de Seguridad ECU-911 

de la ciudad de Riobamba en el Ing. Edgar Estrada García, Jefe Local del ECU-911, de 

igual manera gracias a la Empresa Eléctrica de Riobamba S.A. en la persona del Ing. Joe 
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Ruales Parreño Gerente de la Empresa Eléctrica Riobamba; agradecemos a la Asociación 

de Municipalidades Ecuatorianas, suscribe el Acuerdo Magister Marlon Fabricio Guevara 

Silva Presidente de AME Regional 3 y Alcalde de Baños de Agua Santa; de igual forma 

agradecemos al Comité Ejecutivo de la Asociación de Municipalidades Ecuatorianas, 

suscribe el Acuerdo Econ. Octavio Ponce Director Ejecutivo del AME, agradecemos 

también a la Federación Médica Ecuatoriana, en las personas del Dr. Bolívar Pino de 

Presidente del AME de Chimborazo y la Dra. Nuria Novillo Secretaria Medico de 

Chimborazo; de igual manera agradecemos a la Empresa Pública de Mercado de 

Productores, en la persona de la Ing. Ab. Bélgica Villamarín Gerente General, gracias a la 

Asociación de Chuncheños Residentes en la ciudad de Riobamba, suscribe el Acuerdo el 

Profesor Juan Shinin Peñafiel Presidente y el Lic. Milton Verdezoto Bosques Secretario; 

agradecemos el Acuerdo recibido por parte de la Federación de Barrios de la ciudad de 

Riobamba firma la Directiva del año 2015-2017 el Tecnólogo Hamilton Flores Pesantes 

Presidente y la Ing. Rocío Solórzano Secretaria, agradecemos también al Gobierno 

Autónomo Descentralizado Municipal del Cantón Guano en la persona del Lic. Oswaldo 

Estrada, Alcalde del Cantón; agradecemos el Acuerdo que nos ha hecho llegar el Gobierno 

Autónomo Descentralizado del Cantón Chambo en la persona del Dr. Iván Rodrigo 

Pazmiño Núñez, Alcalde del GAD Municipal de Chambo; gracias también al Gobierno 

Autónomo Descentralizado Municipal de Chunchi suscribe el Acuerdo el Dr. Carlos 

Aguirre Arellano Alcalde del GAD Municipal, gracias también al Gobierno Autónomo 

Descentralizado Municipal del Cantón Penipe, en la persona de Robín Velastegui Salas, 

Alcalde del GAD Municipal del cantón; gracias por el Acuerdo que nos ha hecho llegar el 

Gobierno Autónomo Descentralizado Municipal del Cantón Guamote suscribe el Acuerdo 

el Econ. Luis Ángel Chuquimarca Coro Alcalde del Gobierno Autónomo Descentralizado 

de Guamote; gracias al Gobierno Autónomo Descentralizado Municipal del Cantón Colta 

suscribe el Acuerdo el Ing. Hermel Tayupanda Cuvi  Alcalde del Cantón; gracias por el 

Acuerdo suscrito por el Gobierno Autónomo Descentralizado Municipal del Cantón Alausí 

firma el Acuerdo el señor Manuel Vargas Alcalde del Gobierno Autónomo Descentralizado 

Municipal del Cantón Alausí; agradecemos a la Municipalidad de Ambato al Ing. Luis 

Amoroso Alcalde de esa ciudad; de igual manera agradecemos Al Gobierno Autónomo 

Descentralizado Municipal de Portoviejo el Ing. Luis Casanova Alcalde de Portoviejo; 

gracias también por el Acuerdo remitido por parte del Gobierno Autónomo Descentralizado 

Municipal de Pujilí en la persona del Dr. Fernando Matute Alcalde del GAD Municipal de 

Pujilí; gracias también al Gobierno Autónomo Descentralizado del cantón Zamborondón la 

persona de Fernando Hernández Alcalde; de igual manera al Gobierno Autónomo 

Descentralizado Municipal de Mera firmado por el Lic. Gustavo Silva Vilcacundo Alcalde 

del GAD Municipal del Cantón Mera, agradecemos también a la Alcaldía del Gobierno 

Autónomo Descentralizado Municipal de Carlos Julio Arosemena Tola; gracias también al 

Gobierno Autónomo Descentralizado Municipal del Cantón San Miguel de los Bancos; de 

igual manera agradecemos al Gobierno Autónomo Descentralizado Municipal de San 

Cristóbal de Patate; agradecemos también al Acuerdo suscrito por el Gobierno Autónomo 

Descentralizado Municipal de Tulcán; de igual manera el Acuerdo remitido por el Gobierno 

Autónomo Descentralizado Municipal del Cantón Santiago de Píllaro; agradecemos el 

Acuerdo del Concejo Municipal de Cantón San Pedro de Pelileo; al Acuerdo enviado por el 

Gobierno Autónomo Descentralizado Municipal de Francisco de Orellana; de igual manera 

al Acuerdo remitido por el Gobierno Autónomo Descentralizado Municipal de Tena; 

agradecemos también al Alcalde del Gobierno Autónomo Descentralizado Municipal de 

Esmeraldas Lenin Lara; gracias de igual manera a la comunicación enviada por el Gobierno 
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Autónomo Descentralizado Municipal del Cantón Chone, de igual manera agradecemos al 

Gobierno Autónomo Descentralizado de Manta; de igual manera al Gobierno Autónomo 

Descentralizado de Zamora, de igual forma agradecemos el Acuerdo enviado por el 

Gobierno Autónomo Descentralizado Municipal del Cantón Olmedo Manabí; también 

agradecemos al Gobierno Autónomo Descentralizado Municipal de Mocha; de igual forma 

al Acuerdo remitido por el Gobierno Autónomo Descentralizado Municipal de Santa Clara; 

al Gobierno Autónomo Descentralizado Municipal del Cantón Baños de Agua Santa, al 

Gobierno Autónomo Descentralizado parroquial rural de Licán; al Gobierno Autónomo 

Descentralizado y la Cámara Edilicia del Cantón Mera; y a todas las Instituciones, 

Empresas que se han hecho presentes en este día Especial.      

 

Dr. Iván Paredes, Secretario General del Concejo, lee: 3. Discurso de Orden, alusivo 

al 21 de abril de 1822, a cargo del señor Doctor Orlando Chafla Chimbolema, 

Concejal del Cantón Riobamba,  

  

Dr. Orlando Chafla; Concejal, interviene: Alli chishi  guaguacuna,  kuitza cuna, 

guarmicuna, karicuna, tukuy comunidades Chimborazo Riobamba manta. 

 

Allishamushca,   Allishamushca 

 

Salve o patria  Riobamba en noviembre.   

 

Salve o patria Riobamba en abril. 

 

Sr. Ing. Jorge Glas Espinel, Vicepresidente de la República del Ecuador, Ing. Napoleón 

Cadena Alcalde del Cantón Riobamba, Señor Hermuy Calle, Gobernador de la provincia de 

Chimborazo, Dra. Tránsito Lluco, Viceprefecta de la Provincia de Chimborazo, Lic. 

Marcelo Calvopiña, Gerente General de la Sucursal Regional 6 del Banco del Estado, 

Autoridades Nacionales, Autoridades Eclesiásticas, Militares y de Policía, Autoridades 

Regionales, Autoridades Locales, Autoridades y Alcalde de la Región y el País, 

Autoridades de nuestras parroquias rurales, Representantes de los Medios de 

Comunicación, conciudadanos, conciudadanas.  

 

LA GESTA LIBERTARIA  DEL 21 DE ABRIL DE 1822 QUE NOS DIO LUZ Y 

LIBERTAD. 

 

El 11 de Abril de 1822 Cuenca se adhiere a Colombia y el Mariscal Antonio José de Sucre 

abandona la ciudad encargando al Teniente Coronel, Francisco Tamariz la organización del 

“Batallón del Sur”, el 14 de abril las fuerzas libertarias llegan a Guasuntos debido al 

repliegue de las fuerzas hispanas que se ubican en Totorillas. 

 

Sin mayores percances Sucre y sus hombres continúan su avance por Tixán, Guamote, 

Pulucate, Nauteg, Páramos de Puesetus, Lanlán, hasta que el 19 de Abril de 1822 Sucre 

llega a Punin y  divisa  Riobamba. 

 

A este enfrentamiento bélico entre patriotas y realistas también se lo conoce como el 

Combate de Tapi, siendo una de las más importantes dentro de la campaña libertadora fue 

el acontecimiento bélico que abrió las puertas de Quito al General  José Antonio de Sucre. 
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La mañana del  21 de Abril de 1822, las fuerzas realistas ocupaban sitios estratégicos para 

defender la ciudad pero la desprotección del Paso de Pantús, en la colina denominada 

“Loma de Quito”, provoca la retirada hacia la ciudad de Riobamba de los soldados realistas 

debido a un encuentro inesperado, con la caballería del ejército libertador que proclama la 

victoria final en las llanuras de Tapi.  

  

Este triunfo se debió a la orden dada por el General Sucre quien dispuso al Coronel Diego 

de  Ibarra mover sus fuerzas por el lado derecho de los españoles de tal forma que ellos 

vean la acción, a la vez que ordenó al Teniente Coronel Juan Galo Lavalle, atravesar la villa 

y sorprender por la retaguardia a las fuerzas realistas. 

 

Lavalle, Comandante del Escuadrón “Granaderos a Caballo de los Andes”, cumple con la 

orden dispuesta por el Gral. Sucre y ataca a la caballería española, que en ese momento 

protegía la retirada de la infantería española y la vence provocando la desbandada de las 

fuerzas realistas. 

 

El mismo Comandante Lavalle en su informe dirigido al General San Martín puntualizó lo 

siguiente: “Y a la espalda de una llanura me vi repentinamente al frente de tres escuadrones 

de caballería fuertes de 120 hombres cada uno, que sostenían la retirada de su infantería una 

retirada hubiera ocasionado la pérdida del escuadrón y su deshonra, era el momento de 

probar en Colombia su coraje; mandé  a formar en batalla y  poner sable en mano, los 

cargamos con firmeza. El escuadrón que formaban 96 hombres parecía un pelotón respecto 

de los 400 hombres que tenían los enemigos; ellos esperaron hasta la distancia de 25 pasos; 

pero cuando oyeron la voz  “a degüello” y vieron morir a cuchilladas a dos o tres de los 

más valientes  huyeron en desorden. La superioridad de sus caballos, los sacó por entonces 

del peligro, con pérdida solamente de doce hombres”. 

 

Hay que destacar el apoyo de los hermanos de Venezuela, Colombia, Perú, Chile y los 

granaderos de argentina que junto a nuestros patriotas  armados  de su coraje, valentía, 

pundonor, con sed de justicia  ofrendaron  su vida hasta alcanzar la libertad el 21 de abril de 

1822  en  la batalla de Tapi, gesta libertaría que es la antesala de la independencia del 

Ecuador el 24 de mayo de 1822.  

 

Son 193 años de independencia, antes y después de esta gesta histórica de la Sultana de Los 

Andes se forjó con el aporte de importantes personajes  que en su momento contribuyeron a 

su engrandecimiento: 

 

Don Pedro Vicente Maldonado (1704-1748):   

El primer  y único científico de nuestra patria,  autor del primer mapa del  Ecuador, 

miembro  de la Real Academia de Ciencias de París y la Real Sociedad Geográfica de 

Londres. 

 

Magdalena Dávalos y Maldonado (1725-1806):  

Única mujer que perteneció a la Sociedad Patriótica de Amigos del País de Quito.  Es la 

madre de José Antonio de Lizarzaburu. 
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Juan de Velasco (1727-1792)  Sacerdote Jesuita,  primer historiador ecuatoriano que 

escribió la “Historia del Reino de Quito”. 

 

Isabel de Godín (1728-1792): Mujer destacada en las artes y  pintura. 

  

José Antonio de Lizarzaburu (1747-1809): Fundador de la Nueva Riobamba. 

 

Ignacio José de Lizarzaburu y Benavides (1767-1832): Prócer de la independencia. 

 

Fernando Daquilema y su compañera de lucha Manuela León, fueron declarados por 

la Asamblea Nacional del Ecuador, héroe y heroína nacionales, por su valor y lucha en 

defensa de la justicia y libertad,  como símbolos de  identidad y rebeldía de los pueblos del 

Ecuador. 

 

Carlos Arturo León (1886-?): Escritor y dramaturgo. 

 

Carlos Cordovez Borja (1888-1972): Pionero de la radiodifusión en el Ecuador, 

empresario mecenas e inventor. 

 

Miguel Ángel León (1900-1942): poeta y dramaturgo. 

 

Luz Elisa Borja Martínez (1903-1927): poeta, escritora. 

 

Ricardo Descalzi del Castillo (1912 - 1990) novelista, historiador, médico, dramaturgo, 

relatista, estudioso y crítico del arte ecuatoriano. 

 

Daniel León Borja (1914-1973): político, periodista y escultor. 

 

Capitán Edmundo Chiriboga Gonzales (1917-1941): héroe nacional. 

 

Luis Alberto Costales (1926-2006): poeta, historiador, maestro, político y filósofo. 

 

Edelberto Bonilla líder político socialista y ex alcalde de Riobamba de vida ejemplar y de 

renombre nacional. 

 

Personalidades que nos dejaron  como legado  el trabajo, el sacrificio y la entrega total por 

los grandes ideales de Riobamba. 

 

Pero Riobamba no solo es la Cuna Invicta de la Libertad; es la pionera de importantes 

acontecimientos que marcaron la historia de nuestra patria, por eso se la conoce como la 

ciudad  de las Primicias:  

 

Es la primera ciudad fundada por los españoles el 15 de agosto de 1534 

 

El  14  agosto de 1830  se instala el Congreso Constituyente donde hoy funciona  el 

Centenario  colegio  “Pedro Vicente Maldonado”, PLUS ULTRA, se encargó de redactar la 

Primera Constitución del Ecuador que es aprobada  el 11 de septiembre de 1830  
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Bellavista,  la primera ciudadela del Ecuador, fue construida por extranjeros en 1924. 

 

El Prado, la primera radio, realizó las pruebas de emisión en 1925, inició su programación   

normal en 1929 

 

El primer estadio olímpico que se construyó en cinco semanas, en marzo de 1926 se 

organiza las primeras olimpiadas del Ecuador. 

 

 El primer  equipo de provincia el Ciclón de los Andes “Centro Deportivo Olmedo”, se 

consagró  campeón de futbol profesional en el 2010. 

 

Estas primicias motivan a las actuales y futuras generaciones a sembrar día tras día  la 

semilla de superación en  esta tierra fértil para ser desde siempre por siempre y para 

siempre  los pioneros en todos los espacios del Ecuador. 

 

Esta administración 2014-2019 inspirada en los Próceres de  la Independencia, en los 

hombres y mujeres ilustres, en los luchadores populares, asume con humildad y 

responsabilidad el mandato popular. 

  

Los concejales tenemos  las competencias de legislar y fiscalizar. 

 

Legislamos aprobando o reformando el presupuesto para que el alcalde y su equipo técnico 

ejecuten la obra pública, la obra social en los barrios y comunidades, porque aquí  no hay 

ciudadanos de primera ni de segunda, somos un cantón intercultural, somos un cantón 

intergeneracional incluyente, se prioriza la inversión  en función del plan de ordenamiento 

territorial y el plan de desarrollo cantonal lo que guarda relación con el Sumak Kawsay. 

 

La fiscalización, no consiste  en denunciar, denunciar y denunciar en los medios de 

comunicación, de supuestos actos o hechos contrarios al ordenamiento jurídico, no significa 

persecución a los ciudadanos o a los servidores municipales, esta labor es de altísima 

responsabilidad, se debe dar el seguimiento  se tiene que respetar el debido proceso  a fin de 

que se siente  precedentes cuando corresponda. La fiscalización debe tener resultados, eso 

exige la ciudadanía, eso exige el cantón Riobamba. 

  

Como   tributo  a los que ofrendaron  su vida  para darnos libertad,  a  los hombres y 

mujeres que  desde sus  espacios impulsaron el  progreso de  Riobamba, este es el momento 

histórico compañeros para  dejar  a un lado el  egoísmo  personal y partidario, este es el 

momento de los niños, de los jóvenes, de los adultos, de las organizaciones sociales, de 

todos los conciudadanos, de los nacidos o no nacidos en esta bendita tierra, hoy o nunca 

todos tenemos el deber ineludible de arrimar el  hombro para sentar las bases y construir  el 

cantón  prospero  y productivo, que todos anhelamos. 

 

Este es  el momento de pasar de la protesta a la propuesta, hay quienes critican y critican  

pero no dan ninguna solución, tampoco indican cuál es su contraparte, pretenden  imponer 

su agenda, que si no participan ellos no hay legitimidad; debo puntualizar algunos 

participan como candidatos y no reciben el respaldo y la confianza popular, pero hay 

quienes ya tuvieron  la oportunidad de desempeñar un cargo de elección popular, pero era 
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ahí donde debían demostrar su gestión, su capacidad, su liderazgo, pero lastimosamente la 

ciudadanía no recuerda  ningún aporte, ninguna solución.  

 

Invito conciudadanos a recuperar la capacidad de crítica y a seguir el ejemplo  de 

luchadores populares que dejaron y están  dejando huellas por su trabajo fecundo: 

 

De las  heroínas y héroes de la gran jornada  cívica de protesta  del 19 de octubre de 1976 

que defendieron con valentía los intereses del cantón en contra de la dictadura militar. En 

esta marcha ofrendo su vida un líder indígena el compañero Celestino Paucar, dirigente de 

la comunidad.de Nitiluisa.    

 

Sigamos el ejemplo de Alicia Chávez,  distinguida mujer luchadora incasable  y formadora 

de juventudes en la muy conocida y prestigiosa Cruzada Social. 

 

Sigamos el ejemplo  de los emprendedores, de los visionarios, con  sus proyectos apuntalan 

el desarrollo local, eso es civismo compañeros, eso significa  amar y confiar en nuestra 

amada Riobamba compañeros, si se puede Riobamba, si se puede señores y señores. 

  

Nosotros que somos dignos Herederos de la Sangre Guerrera de los Puruhaes, por el 

progreso  de la Sultana de los Andes trabajemos.    

 

shuk   shungulla                             Un solo corazón, 

Shuk Yuyailla                                 Un solo  pensamiento 

Shuk maquilla                                 Un solo  puño 

 

Así compañeros seremos invencibles, trabajando así construiremos el cantón que soñamos 

compañeros. 

 

En esta administración aplicamos los principios de: 

   

Ama shua, no robar  

Ama llulla, no mentir  

Ama Killa, no ser ocioso   

 

Por eso invito a las comunidades, barrios y organizaciones sociales que trabajemos en 

minga asumiendo responsabilidades poniendo nuestra contraparte para hacer  efectivo el 

Sumak Kawsay el buen vivir. 

 

Nosotros somos como los granos de quinua si estamos solos, el viento lleva lejos. Pero si 

estamos unidos en un costal, nada hace el viento. Bamboleará, pero no nos hará caer" 

Dolores Cacuango. 

 

Riobamba  demanda  unidad  para trabajar ucta ucta, sinchi sinchi, rápido rápido, duro 

duro, pero que la unidad sea férrea e inquebrantable como la unidad de nuestras 

comunidades que juntos han sabido sobrellevar las adversidades y las inclemencias,  

compañeros de lucha a quienes  expreso mi profundo reconocimiento y respeto, destacando  

que en sus territorios producen el  alimento para nuestra ciudad y para el país,  la minga es 

el símbolo de su identidad cultural, es su fortaleza y es su bandera de lucha. 
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En este  Concejo  Cantonal  no hay  mayorías ni minorías; por supuesto que existe 

diferencias compañeros, pero sabemos debatir con criterio, con argumento, con altura pero 

sobre todas las cosas con respeto, la Sultana de los Andes quiere aportes y soluciones y no 

soportaría más escándalos y  desgobierno eso nunca jamás compañeros. 

 

El soberano exige el trabajo en equipo, que mejoremos los procesos para una eficiente y 

eficaz administración, con la Participación Ciudadana, por supuesto, que en   este Cuerpo 

Colegiado trabajamos con responsabilidad, con planificación, con ustedes, con el pueblo 

que es nuestro mejor asesor y nuestro mejor aliado. 

 

Con firmeza expreso en este cantón no hay cabida  para los  que pretendan   desestabilizar  

y  seguir postergando  el progreso de Riobamba. 

  

Juyayay Riobamba 

Viva Riobamba compañeros  

 

Yupaichani guarmicuna karicuna 

Muchísimas  gracias señoras y  señores. 

 

Lic. Alejandra Carpio, Maestra de Ceremonia; lee: Agradecemos al señor Dr. Concejal 

Orlando Chafla Chimbolema, Concejal del Cantón, por el discurso de orden alusivo al 21 

de abril de 1822.   

 

La victoria en esta batalla se debió a la orden del Gral. quien dispuso al Coronel. Diego 

Ibarra al mover sus fuerzas por el lado derecho de los españoles de tal forma que ellos vean 

la acción, a la vez que ordenó al Tcrnel. Juan Galo Lavalle, atravesar la villa y sorprender 

por la retaguardia a las fuerzas realistas. 

 

Dr. Iván Paredes; Secretario General del Concejo, lee: 3. Suscripción de convenios y 

Acuerdos.  

 

En primer lugar se suscribirá, el Convenio Marco de Cooperación Interinstitucional 

celebrado entre el Consejo de Participación Ciudadana y Control Social (CPCCS) y el 

Gobierno Autónomo Descentralizado Municipal de Riobamba.  

 

Lic. Alejandra Carpio, Maestra de Ceremonia: Invitamos a la suscripción del convenio 

al Abogado Fernando Cedeño Rivadeneira, presidente del Consejo de Participación 

Ciudadana y Control Social; Señora, Luz María Aucancela, delegada del CPCCS de 

Chimborazo e Ingeniero Napoleón Cadena, Alcalde de Riobamba. 

 

El objeto del convenio de Cooperación Interinstitucional es la implementación del Modelo 

de prácticas Transparentes desarrolladas por el COCCS en el GAD Municipal de 

Riobamba, que contribuyan al desarrollo de políticas locales de transparencia y lucha 

contra la corrupción.  

 

http://independencia.ec/personajes#diego_ibarra
http://independencia.ec/personajes#diego_ibarra
http://independencia.ec/personajes#lavalle
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Dr. Iván Paredes; Secretario General del Concejo, lee: Convenio de Cooperación 

Interinstitucional entre la Universidad de Chimborazo (UNACH) y el Gobierno 

Autónomo Descentralizado Municipal de Riobamba.  

 

Lic. Alejandra Carpio, Maestra de Ceremonia: Invitamos a la suscripción del Convenio 

al  señor Alcalde de Riobamba, Napoleón Cadena Oleas, y la Doctora María Angélica 

Barba, Rectora de la Universidad Nacional de Chimborazo.  

  

Lic. Alejandra Carpio, Maestra de Ceremonia: El objeto del convenio de Cooperación 

Interinstitucional es formar una alianza estratégica que beneficie a las dos instituciones en 

el marco de sus respectivas misiones y normatividad vigente, que contribuya a dinamizar 

los procesos prácticos educativos de los estudiantes de la carrera de Gestión Turística y 

Hotelera de la UNACH y las acciones de promoción, prevención y atención a los 

adolescentes de las diferentes Instituciones Educativas de la Ciudad de Riobamba.  

 

La duración del presente Convenio de Cooperación Interinstitucional será de tres años a 

partir de la suscripción, pudiendo ser renovado si las partes manifiestan su voluntad de 

hacerlo.  

 

Dr. Iván Paredes; Secretario General del Concejo, lee: A continuación la firma 

Convenio de Cooperación Interinstitucional entre el Gobierno Autónomo 

Descentralizado Municipal de Riobamba y CEPESIU, Centro de Promoción del 

Empleo y el Desarrollo Económico Territorial. 

 

Lic. Alejandra Carpio, Maestra de Ceremonia: Suscriben el presente convenio; el señor 

Alcalde de Riobamba, Napoleón Cadena Oleas y la señor Jorge Luis Fernández, 

Coordinador Provincial del Centro de Promoción del Empleo y el Desarrollo Económico 

Territorial CEPESIU.  

 

Lic. Alejandra Carpio, Maestra de Ceremonia: El objeto del convenio es establecer 

lazos de Cooperación Interinstitucional para fortalecer los procesos y acciones que llevan a 

cabo las dos instituciones para la Promoción del Desarrollo Económico Local y la 

Economía Popular y Solidaria, y por ende la reducción de la pobreza.  

 

La duración del presente Convenio de Cooperación Interinstitucional será de dos años a 

partir de la suscripción del instrumento legal, pudiendo renovarse de convenir a los 

intereses institucionales. 

 

Dr. Iván Paredes; Secretario General del Concejo, lee: La suscripción de la Carta 

Compromiso entre el Banco del estado y el Gobierno Autónomo Descentralizado 

Municipal de Riobamba, para el financiamiento de la segunda etapa del Plan Maestro 

del Agua Potable de la ciudad de Riobamba. 

 

Lic. Alejandra Carpio, Maestra de Ceremonia: Suscriben la presente Carta de 

Compromiso el Licenciado Marcelo Calvopiña en su calidad de Gerente de la Sucursal 

Regional 6 del Banco del Estado y el Ing. Napoleón Cadena Oleas Alcalde del Cantón 

Riobamba. 
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Lic. Alejandra Carpio, Maestra de Ceremonia: El objeto de la carta de compromiso es 

establecer lazos de Cooperación Interinstitucional para la construcción de la nueva 

captación, conducción, planta de tratamiento de nuevas reservas de agua potable, que 

incrementarán el servicio al 100%, llegando a 188.430 habitantes en el año 2018, cuando 

las obras hayan sido concluidas. 

 

Los componentes de la segunda etapa del Plan Maestro de la ciudad de Riobamba son; 

captación del rio Maguazo, conducción de agua cruda, captación Maguazo, tratamiento 

Molobog, estación de bombeo Alao, Planta de tratamiento Molobog, con 500 litros por 

segundo, conducción de agua tratada, tratamiento Molobog de reservas Pisín y San Martín 

de Veranillo y construcción de reservas en San Martín de Veranillo, el monto aproximado 

de financiamiento haciende a treinta y cuatro millones novecientos cuarenta y cuatro mil 

dólares, de crédito ordinario. 

 

Invitamos al Lic. Marcelo Calvopiña, Gerente de la Sucursal Regional 6 del Banco del 

Estado. 

 

Licenciado Marcelo Calvopiña, Gerente de la Sucursal Regional 6 del Banco del 

Estado; Buenas tardes con todas y todos, me complace como Riobambeño estar en esta 

importante Sesión Solemne, reciban un cordial saludo quienes hacemos el Banco del 

Estado; en primer lugar quiero saludar a nuestro señor Vicepresidente de la República el 

Ing. Jorge Glas Espinel, al compañero Gobernador de Chimborazo Ing. Hermuy Calle, al 

señor Alcalde de Riobamba y anfitrión de este noble evento Ing. Napoleón Cadena y mi 

saludo a la señora Viceprefecta de la Provincia de Chimborazo Dra. Tránsito Lluco, a la 

señora y señores Concejales del Cantón Riobamba, a los compañeros Asambleístas de la 

provincia, a los señores Alcaldes aquí presentes de los diferentes cantones, un abrazo a los 

Presidentes de los GAD Parroquiales Rurales, saludos a todos los representantes de 

Instituciones Públicas y Privadas que nos honran con su presencia, a los invitados 

especiales, Medios de Comunicación y a todos los habitantes de este hermoso Cantón. 

 

Cuando fuimos adolescentes, mis amigos de barrio, teníamos grandes sueños, 

idealizábamos una mejor ciudad de Riobamba y yo era uno de esos amigos de barrios 

idealistas, visionarios con mayor entusiasmo y confianza siempre decían, que con esfuerzo 

podemos lograr ese gran amigo fue usted señor Alcalde de la ciudad de Riobamba, hoy una 

parte de ese sueño se hace realidad y como riobambeño me complace compartir buenas 

noticias, hoy en Riobamba estamos públicamente informando a todos ustedes que el Banco 

del Estado firmó una carta de compromiso para el financiamiento del proyecto construcción 

trasvase de agua superficial Maguazo, Alao y construcción de las reservas de San Martín de 

Veranillo, estudio fácil que es parte del Plan Maestro de agua potable y alcantarillado para 

el cantón Riobamba, este proyecto cuya obra civil consta de los siguientes componentes; 

captación del rio Maguazo, conducción de agua cruda, captación y estación de bombeo 

Alao, planta de tratamiento Molobog de 500 litros por segundo, conducción de agua 

tratada, construcción de reservas de San Martín de Veranillo, la ejecución de este proyecto 

cuya obra civil y fiscalización haciende un costo de treinta y cuatro punto nueve millones, 

rubros que serán financiados por el Banco del Estado y que se proyecta un año horizonte 

2040, beneficiará a mas de 285.000 habitantes de la ciudad de Riobamba. Sin duda se trata 

de un proyecto emblemático e icono para Riobamba, con este proyecto en marcha se 

incrementará al servicio de agua potable de una cobertura actual del 65% a un 100%, dando 



 

14 
 

fin así a los racionamientos y asegurando la provisión de agua de calidad por largo tiempo, 

a este importante urbe satisfaciendo así de manera continua y de manera integral, una 

necesidad de la población Riobambeña que por años ha venido clamando a las Autoridades 

de turno sin haber tenido una respuesta efectiva a tan esencial demanda, quiero felicitar y 

respaldar a usted señor Alcalde, a ustedes señores Concejales, por la decisión firme de 

priorizar obras de saneamiento, con el objeto de dar atención a las necesidades más básicas 

que requiere la población como es agua potable y alcantarillado, muchas de estas obras 

están bajo la tierra que no se ven, pero que se siente y sin duda alguna mejora en la salud y 

la economía de los más pobres, estas son las obras y proyectos que el gobierno de la 

Revolución Ciudadana quiere para todos los ecuatorianos, son cambios de época, que 

estamos viviendo, cambios que son necesarios, urgentes, imprescindibles, somos 

afortunados en ser testigos y ser parte de este cambio, que se viene gestando para mejorar la 

calidad de vida de los ciudadanos en todos los rincones de la patria, también este apoyo se 

ha dado a través del financiamiento del Banco del Estado a nivel Nacional, por ejemplo en 

el período 2000 al 2006, el Banco financió cuatrocientos millones de dólares, mientras que 

en el período 2007 al 2014 en la Presidencia del Economista Rafael Correa Delgado el 

BEDE, Banco del Estado financiando proyectos a los GAD por más de tres mil ochocientos 

millones de dólares,  casi diez veces más; puntualmente en la provincia de Chimborazo el 

Banco del Estado en el periodo 2000, 2006 financió proyectos por un monto de quince 

punto tres millones de dólares, en el período 2007 al 2014 período de la Revolución 

Ciudadana el Banco del Estado ha financiado proyectos a los GAD de Chimborazo por más 

de ciento diecinueve millones de dólares, casi ocho veces más de los cuales treinta y siete 

millones, constituyeron recursos no reembolsables, aporte directo del Gobierno de la 

Revolución Ciudadana, montos importantes entregados con base en los requerimientos 

presentados al Banco del Estado por parte de los GAD provincial, Municipales, 

parroquiales, rurales de esta importante y querida provincia de Chimborazo, esas son las 

diferencias con el gobierno de la Revolución Ciudadana, por eso hoy somos más, 

muchísimos más los que queremos el cambio, por eso les invito a todos ustedes a que desde 

cada uno de sus espacios defendamos este proceso de cambio histórico de nuestra patria, les 

invito a seguir construyendo una patria nueva, señor Alcalde, señores Concejales, 

conocemos que su tarea es ardua, compleja, por el pasado que todos conocemos por eso 

nuestro compromiso como el Banco del Estado y como Riobambeño a trabajar de manera 

conjunta y coordinada, señor Alcalde para que se posibilite mucho más financiamientos de 

nuevas obras en beneficios de todos los habitantes de mi querida ciudad, gente amable y 

saludable, que todos seamos los artífices del desarrollo de este fortín de la Revolución 

Ciudadana, gracias, y mil gracias por dejarme compartir con ustedes estas buenas noticias, 

gracias por permitirnos trabajar para cambiar la vida de la gente, qué ¡viva Riobamba! en 

estos 193 años de Independencia.  

 

Lic. Alejandra Carpio, Maestra de Ceremonia: Nuestro agradecimiento al Lic. Marcelo 

Calvopiña Gerente de la Sucursal Regional 6 del Banco del Estado, por su intervención. 

  

Lavalle, Comandante del Escuadrón “Granaderos a Caballo de los Andes”, cumple con la 

orden dispuesta por el Gral. Sucre y ataca a la caballería española, que en ese momento 

protegía la retirada de la infantería española y la vence provocando la desbandada de las 

fuerzas realistas. 

 

http://independencia.ec/personajes#lavalle
http://independencia.ec/personajes#sucre
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Dr. Iván Paredes; Secretario General del Concejo, lee: 5.- Intervención del Ingeniero 

Napoleón Cadena Oleas, Alcalde de Riobamba. 

Ing. Napoleón Cadena, Alcalde: interviene: Muy buenas tardes con todos y con todas, qué 

gusto tenerles aquí, una vez más en una fecha especial, celebrando los 193 años de 

Independencia de nuestra querida Riobamba, sean todos ustedes bienvenidos y bienvenidas. 

 

Lo propio a un gran amigo ya no es la primera vez que nos visita y esto nos ha permitido, 

estos diálogos fluidos, no solamente hablar sobre las necesidades de Riobamba, del país 

sino inclusive tener estos resultados como la firma de la carta compromiso que hoy en esta 

tarde lo hemos realizado, Ingeniero Jorge Glas Vicepresidente de la República del Ecuador, 

muchísimas gracias por todos ese apoyo que hoy se ve evidenciado a través de la gestión 

con el Banco del Estado y el Gobierno Nacional en la firma de esta carta compromiso, lo 

propio un saludo especial a nuestro compañero Hermuy Calle Gobernador de la Provincia 

de Chimborazo, a nuestra compañera Tránsito Lluco Viceprefecta de la Provincia de 

Chimborazo, a nuestro compañero Marcelo Calvopiña Gerente Regional de la Zona 6 del 

Banco del Estado, un saludo muy cordial a nuestra compañera y compañeros Concejales, 

un saludo fraterno a todas las Autoridades Cantonales, Provinciales, Regionales que se 

encuentran aquí presentes, Autoridades Eclesiásticas, Autoridades de Policía y Militares 

también que nos honran con su presencia en esta tarde, y un saludo muy afectuoso a un 

grupito que esta por allá, de grandes amigos, colegas Alcaldes de la Provincia de 

Chimborazo, Alcaldes de la Región de la Zona 3 de nuestro querido Ecuador y de otras 

Regiones también, que se encuentran aquí presentes, un Dios le pague por mostrar también 

que los Alcaldes en esta tarea de la construcción colectiva de una patria nueva, nos 

encontramos unidos. 

 

A Octavio Ponce, Director Ejecutivo de la AME, muchísimas gracias por su presencia, a 

todos a quienes nos observan por los medios de comunicación, radio, televisión, vía 

streaning que nos están transmitiendo para el mundo entero un saludo fraterno, 

absolutamente a todos. Recordando estos 193 años de una independencia de una gesta 

histórica que nos llevó a obtener la libertad para nosotros reviste de muchísimo orgullo, 

pensar que la libertad es sacrificio de aquellos patriotas que  han entregado su vida hace 

193 años nos permite a nosotros en este momento pensar que la justicia, que la equidad, 

que la fraternidad, que la misma libertad sigue todavía vigente, gracias a estas gestas 

históricas, pero hoy más que nunca esta libertad el conmemorar, el recordar, el celebrar, 

tiene que motivarnos a todos los Riobambeños a que generemos estos espacios, estos 

escenarios para que pongamos a flote y podamos revalorizar estos sentimientos de 

identidad, de pertenencia, de amor, de orgullo de sentirnos hijos de esta tierra, pero por 

sobre todas las cosas, de cimentar, fortalecer la unidad entre todos y entre todas, ya lo dijo 

mi compañero Concejal no es tiempo de dividir y yo creo que la sociedad no permitiría 

inclusive más divisiones, es tiempo de trabajar y nosotros hemos venido acá a esta 

institución honrosos de servir a nuestra tierra a entregar nuestra capacidad, nuestro 

intelecto, nuestro tiempo para hacer de Riobamba una de las mejores tierras no solamente 

de este país, por qué no pensar que Riobamba tiene que ser una de las mejores tierras del 

mundo entero y tenemos lo mejor ustedes, su gente, el cariño, el amor de la gente el 

compromiso y el trabajo que día a día desde nuestras propias posiciones lo ponemos de 

manifiesto, para decir que sí, que estamos aquí para aportar y estamos seguros que ese 

compromiso compartido, individual, colectivo, interinstitucional ahora está dando sus 
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frutos, muchísimas gracias por esas muestras de apoyo, de respaldo porque aquí no se trata 

de una Administración, aquí no se trata del Alcalde o de los Concejales, aquí se trata de una 

ciudadanía donde nosotros estamos pensando que estos objetivos y propósitos comunes 

tenemos que construirlos de manera colectiva, esa será siempre nuestra invitación, mientras 

nos quieran dividir nosotros mostraremos la inteligencia, el corazón, el respeto, la 

tolerancia para decirles que los riobambeños estamos más unidos que nunca muchísimas 

gracias. 

 

Hace 11 meses ya mismo cumplimos un año de gestión, de esta Administración, nos 

habíamos planteado muchísimos retos como  Administración, retos que indiscutiblemente 

se iban reflejando en la tarea diaria, en los compromisos que hemos asumido con 

muchísima responsabilidad y que hoy lo habíamos dicho van ya entregando resultados, una 

tarea que indiscutiblemente no es sencilla, nosotros dijimos esto no es fácil, realmente 

arreglar todo lo que estaba descompuesto era una tarea que ameritaba por sobre todo 

muchísimo amor, muchísima comprensión, trabajo y esfuerzos, pero hemos empezado 

como corresponde planificando, porque si algo ocasionó la crisis que tuvo Riobamba a otra 

época fue precisamente la falta de planificación, hoy a Dios gracias estamos entregando 

también los resultados de esa planificación, porque muchas veces la incomprensión 

ciudadana, inclusive en el primer mes de gestión, nos estaban pidiendo las grandes obras, 

no, no estimados riobambeños, aquí quien actúa responsablemente es quien planifica, quien 

tiene una visión y sabe cómo armonizar todos los medios y recursos para poder cumplir 

todos esos objetivos, y eso es lo que responsablemente hemos ofrecido, trabajar de manera 

planificada, con proyectos que ahora lo estamos realizando y que en los próximos meses ya 

Riobamba por fin después de varios años contará con un banco de proyectos, para tener 

muy buenas noticias como ahora, poder ser financiados por actores externos, o poder ser 

financiados inclusive vía los propios recursos, dentro de los próximos meses estaremos 

recibiendo ya proyectos como el nuevo mercado Zonal del Norte, el nuevo mercado 

Oriental, la av. Gonzalo Dávalos, la av. Ecuador, los parqueaderos para el centro de la 

ciudad, uno en la plaza Barriga, parque Barriga, otro en la plaza Roja y otro en la plaza de 

San Alfonso, estaremos recibiendo los estudios definitivos para el nuevo Terminal 

Terrestre Intermodal del Cantón Riobamba, así como estaremos recibiendo también los 

estudios de un Centro Cultural de Espectáculos y de Convenciones que tanto hace falta aquí 

en nuestro cantón, obras estructurantes, obras que no se construyen de la noche a la 

mañana, obras que necesitan primero del diseño de un proyecto para poderlas ejecutar y eso 

es lo que tenemos que nosotros interiorizar, que todo esto no existía en el Municipio de 

Riobamba, que todo esto se encuentra en un proceso de construcción colectiva, para en 

estos años dando gracias a Dios a partir de estos años, empezar con la ejecución de alguno 

de estos proyectos, pero mientras planificábamos algunos,  mientras diseñábamos algunos 

proyectos, también estábamos trabajando en aquellos que son a corto y mediano plazo, y 

ahí hemos hecho un trabajo sumamente fuerte e importante desde la Empresa Municipal de 

agua potable, entregamos en el mes de septiembre cuatro proyectos que tienen que ver con 

la perforación de cuatro baterías de pozos uno del 21 de Abril, de Maldonado, de Pisín y 

José Lascano, proyectos que fueron entregados al Banco del Estado y que dando gracias a 

Dios luego de la firma de la carta compromiso como hoy,  pero en el mes de noviembre, en 

enero ya tuvimos tres millones cien dólares, y una contraparte de seiscientos mil dólares, 

que en las próximas semanas y meses entrarán en ejecución estos proyectos, qué le 

permitirán a Riobamba esto, poder incorporar en el corto plazo alrededor de 140 litros por 

segundo de un déficit de más de 220, que tenemos para mejorar y escúchese bien esta 
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palabra, para mejorar las condiciones de abastecimiento del líquido vital, pero esa es 

nuestra responsabilidad, por ahí alguien nos decía por qué en vez de invertir tres millones 

cien dólares, en obras que están bajo la tierra, no hacen el parqueadero, o empiezan con el 

mercado que es una obra que se ve, que es una obra visible, nosotros les hemos dicho muy 

responsablemente, no estamos aquí, para los aplausos, estamos aquí responsablemente para 

resolver los problemas que tiene Riobamba y seguros que con el agua potable, que con el 

alcantarillado y con las obras de saneamiento, estamos apuntando a sacar a nuestra 

población de la pobreza por la cual estamos catalogados en este momento ya la pobreza 

dejó de medirse por el consumo o por ingresos, ahora la pobreza también se mide por 

necesidades básicas insatisfechas y decir que Riobamba acusa un 48% de extrema pobreza, 

sí nos hace pensar que esto es lo primero que tenemos que realizar y la tarea ha sido ardua, 

pero ha sido muy satisfactoria también, solamente hablar de higiene por ejemplo, de un 

presupuesto tradicional promedio de los últimos años de la Administración de doscientos 

cincuenta mil dólares, en el año del 2014, lo elevamos a seis millones de dólares, con el 

objetivo de incorporar equipamiento como diez carros recolectores que estarán llegando en 

los próximos meses, como quinientos contenedores adicionales los llamados eco tachos que 

permitirán atender a más de 60 barrios de nuestra ciudad con el sistema de recolección de 

basura, el poder haber destinado setecientos mil dólares, para hacer el cierre técnico de 

botadero de basura de Porlón, y el plan en lo que nos dice la responsabilidad ecológica y 

social en la construcción del relleno sanitario ya empezamos a cerrar el botadero de Porlón 

y ya tenemos planificado un precioso parque agroecológico que se está construyendo en 

este sector, pero claro el botadero de Porlón está de aquí a 10 minutos no podemos traerlo 

para que algunos ciudadanos vean a esta obra, pero sí podemos informarles y sí podemos 

apelar al sentido de conciencia social y ecológico de que estas obras también son 

importantes, y no hemos trabajado solamente en infraestructura, también hemos trabajado 

en el talento humano y no solo del Municipio sino de la misma ciudadanía visibilizando a 

personas que a otra hora eran  inclusive invisibles, yo quiero que todos regresen a ver un 

momentito acá a nuestros distinguidos amigos que están uniformados de color verde, que se 

están poniendo de pie y se merecen un aplauso, por si acaso no son trabajadores 

Municipales, son personas que durante muchísimos años en jornadas de día, noche, 

madrugada, hacían reciclaje en las calles de nuestra ciudad, prácticamente en las peores 

condiciones en la que un ser humano podría trabajar, por ahí nos sugirieron y hasta las 

palabras a veces son grotescas aquellas que no se merece el ser humano, pero los mejores 

términos por ahí nos sugirieron retirar a estas personas porque para alguien generaba un 

tipo de incomodidad, nosotros dijimos lo contrario, las vamos a reunir, las vamos a 

organizar, les hemos asociado, ahora tienen la asociación de recicladores comerciantes de 

desechos sólidos, llamada Manos que Limpian y bajo este espacio asociativo, hemos 

empezado a generar una oportunidad de trabajo digno para ustedes, hemos empezado 

porque la tarea no ha cumplido, ahora tienen sus prendas de seguridad industrial gracias a la 

Empresa Privada y vamos a buscar los mecanismos de cómo capacitarles, de cómo 

generarles también la afiliación al seguro porque eso es fundamental, pero en toda esta 

tarea que lo hemos iniciado, tengan ustedes la colaboración y el auspicio del Municipio de 

Riobamba que estará junto a su pueblo, no para quitarles el pan de cada día a ustedes, sino 

para hacer este espacio formal, que permita también solucionar uno de los graves 

problemas que tiene Riobamba, que es la basura, muchísimas gracias por estar aquí 

compañeros, a mas que; todas las personas que nunca eran invitadas a una Sesión Solemne, 

eran las personas que ni siquiera tenían la posibilidad de ser recibidas en esta institución, 

hoy ustedes con su presencia aquí juntos estamos rindiendo homenaje a nuestra querida 
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ciudad, muchísimas gracias compañeros de la Asociación Manos que Limpian y 

bienvenidos y bienvenidas como siempre. 

 

Dentro de pocas semanas estaremos iniciando lo que es la construcción de nuestro albergue 

canino, otro de los problemas, no solo de la sociedad, sino inclusive de seguridad en la 

salud, ya hemos ubicado los recursos tenemos el modelo de gestión y en las próximas 

semanas estaremos ya ejecutando el proyecto que ha sido entregado para el Municipio de 

Riobamba y algo fundamental que no vale la pena olvidar, cuando hablamos de las 

condiciones en las que recibimos este Municipio, recuerden el Camal Municipal, recibimos 

un Camal Municipal clausurado y que después de un año y medio en esta Administración, 

tras una inversión de ochocientos treinta y un mil dólares, no solo que lo hemos 

reaperturado, sino que hemos entregado a nuestra ciudad, a nuestra provincia el único 

Camal certificado y acreditado de la Zona Centro del país, eso tiene que llenarnos de 

mucho orgullo, porque esas son las obras que tenemos, no vamos simplemente a cumplir, 

sino hacer que la ejecutoría de esta Administración trascienda también por la calidad y los 

servicios que está entregando, cuando nosotros tocábamos algunos aspectos como por 

ejemplo aquellos del tema social, hemos visto unas realidades que muchas veces son hasta 

desgarradoras, hemos tenido la oportunidad, a través de nuestros proyectos en educación, 

en salud de poder destinar alrededor de seiscientos mil dólares, que se encuentran 

ejecutando pero que noble es saber que también que existe la colaboración de instituciones 

que han apoyado a su Municipio de Riobamba, alrededor de ciento veinte mil dólares que 

hemos logrado conseguir en auspicios, en apoyos desde otras instituciones, y eso es bueno 

porque eso significa que el Municipio, su Municipio está generando confianza en la 

ciudadanía, en las instituciones, producto de aquello recordarán el caso de nuestra querida 

niña Paulina Anasigcha que se encuentra también presente aquí y su mamacita, que tuvo 

una calamidad doméstica y está prácticamente quemada su rostro y gran parte de su 

cuerpito, gracias a la colaboración del Club de Leones, se le pudo hacer una operación y 

ahorrarle a la familia alrededor de treinta mil dólares y gracias a la Fundación Shriners, 

ahora nuestra niña Paulina Anasigcha, en los próximos meses se irá a Boston a un hospital 

especializado para quemaduras y podrá ser atendida y operada también en esta institución, 

y gracias a la Fundación de Chimboracenses Residentes en los Estados Unidos y aquí está 

su Presidente Don Jaime Coronel, póngase de pie por favor que la gente tiene que 

conocerlo, el día de hoy nos han entregado los pasajes para que la niña y su mamacita 

puedan hacer ese viaje y finalmente poder ser atendidos, ya le tenemos acá a la mamá de 

Paulina, bueno permítame hacerle la entrega entonces de una vez, ya que estamos aquí en 

cuerpo presente, con todo el cariño y el amor del mundo de este pueblo que es solidario, de 

esta gente que nos damos la mano, estoy seguro que no solamente en estos temas sociales, 

sino en todo aquello que permita construir una ciudad como dijimos justa, equitativa, 

solidaria para todos y para todas, felicitaciones, muchísimas gracias por hacernos parte de 

esta situación, usted Jaimito también, un Dios le pague por haber logrado que estos 

recursos de haberlo financiado los pasajes, muchísimas gracias. 

 

Nuestra razón de estar aquí son ustedes y nuestra querida Riobamba, así es que Viva 

Riobamba, muchísimas gracias, y miren nos hicimos cargo del Centro Despertar de los 

Ángeles, un Centro que atiende a niños con discapacidad y que lógicamente para el 

Municipio, era una primera experiencia poder acercarnos a este tipo de trabajo, pero con 

mucho agrado y con mucho amor para este año 2015, y creo que para los otros años que 

vendrán nos hacemos cargo de más de 125 niños con discapacidad, gracias a un convenio 
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con el MIES, ahora atendidos por el Municipio de Riobamba, nuestros angelitos como les 

conocemos, que ahora tienen sus terapias físicas, de psicológicas de manera gratuita, de una 

u otra forma podemos generar este espacio de alivio también para sus familias, lo propio 

agradecer muchísimo a MIRECH, a la Asociación de Migrantes porque su colaboración y 

el compromiso también de poder haber generado trabajo con los Migrantes retornados, nos 

ha permitido no solamente que les podamos incorporar de manera  laboral en el Municipio 

de Riobamba sino también mediante la gestión pública, poder generar espacio de 

desarrollo, emprendimiento y otras tareas que le estamos llevando a cabo, estimados 

riobambeñas y riobambeños. 

 

Hablar de la obra pública quizás es una de las cuestiones que le tienen a mucha gente sin 

dormir y vale la pena decir también a nosotros también no nos deja dormir el asunto, pero 

atrás más que a nosotros, que decirles que la intervención que ha hecho el Municipio en 

estos 11 meses, inclusive ha sido muchísimo mayor de lo que se ha hecho en la 

Administración anterior en cuatro años, hemos logrado invertir en nuestros barrios, en estos 

tres meses más de dos millones de dólares en mejoramiento barrial y tiene que ver con 

adoquinados, asfaltados, alcantarillado,  y estamos trabajando para sectores como San 

Miguel de Tapi, como el Retamal de Tapi, como Cisneros de Tapi, como el sector del 

Bosque, Barrio Cumandá y otros donde se realizan este tipo de obras y definitivamente 

mejorará la situación y condiciones de vida de nuestros queridos habitantes, hemos 

decidido invertir en la construcción de colectores, otra obra que está en la tierra, pero que 

va a generar que más de 40 barrios de nuestra ciudad, cientos de familias por fin dejen de 

vivir entre letrinas y pozos sépticos y esa la realidad actual, pero esa misma realidad es la 

que queremos cambiar con este tipo de obras, doce millones novecientos mil dólares, para 

redondear trece millones de dólares, invertidos en obras de infraestructura, en agua potable 

y alcantarillado, eso dice muchísimo de las intenciones que tiene este Municipio en el afán 

de ir resolviendo este y otros problemas adicionales, e indiscutiblemente el acto que hemos 

realizado en esta tarde al firmar esta carta de compromiso para nosotros nos llena de mucha 

alegría, quizás habrá alguien todavía no pueda entender la magnitud de la firma de esta 

carta compromiso, pero significa acercarle a Riobamba a la solución definitiva del 

abastecimiento del agua potable y ya no por turnos, agua permanente, y agua de calidad 

para los y las riobambeñas, eso es lo que habíamos ofrecido y debo ser muy sincero, en un 

momento habíamos pensado que esto se iba a lograr en el segundo año de la 

Administración, gracias al apoyo del Gobierno Nacional y no nos cansaremos de decirle, 

gracias al apoyo del Gobierno Nacional, del Banco del Estado, ni siquiera al año de esta 

gestión, hemos podido ya conseguir los recursos para que esta obra empiece este año y 

Dios mediante con los dos que dura la ejecución de este proyecto en el 2017, creo que 

estaremos viviendo uno de los años inolvidables en la historia de Riobamba porque después 

de décadas habremos resuelto lo que es el abastecimiento del líquido vital, pero compañero 

Jorge Glas, compañero Vicepresidente, siempre hay muchas otras cosas por hacer y las 

necesidades son infinitas y en realidad conocemos que los recursos muchas veces son 

escasos, en algún momento habíamos conversado personalmente y le habíamos 

manifestado la realidad de Riobamba, estos treinta y cinco millones, porque son treinta y 

cuatro novecientos, treinta y cinco millones de dólares, cubre una de las etapas en cuanto se 

refiere a la ejecución de los Planes Maestros, y tenemos pendiente otra de suma 

importancia desde nuestra óptica paralela a esta que es la construcción de 9 colectores y 3 

plantas de tratamiento de agua residuales por un monto aproximado de cuarenta y un mil 

millones de dólares, una vez más queremos apelar a esa sensibilidad del Gobierno 
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Nacional, para que de una manera conjunta podamos avizorar el camino para poder ejecutar 

esta obra, que no puede esperar la finalización de la otra, porque, qué nos hacemos con 

agua y sin alcantarillado, sería otro problema de infraestructura de ingeniería adicional, 

estamos seguros que tras este compromiso que lo habíamos asumido, se gestionarán, se 

buscará las formas, para que de manera oportuna ojalá en el menor tiempo posible, 

Riobamba cuente también con los recursos para poder ejecutar estos alcantarillados, 

colectores, preceptores y planta de tratamiento de aguas residuales; mire lo que pedimos y 

lo que necesitamos en este trabajo mancomunado son obras para dignificar el ser humano, 

obras que permiten que los riobambeños por fin podamos insertarnos dentro del marco de 

desarrollo sustentable, donde nuestros hijos, nuestras hijas, nuestras familias, puedan crecer 

en entornos saludables, ese es nuestro compromiso, hemos hecho lo nuestro, nos hemos 

endeudado hasta donde hemos podido, esa es la capacidad de endeudamiento del Municipio 

y requerimos urgentemente y lo decimos con mucho cariño, con mucho respeto, pero que 

nos entiendan este sentimiento, para saber que esta es una prioridad para los riobambeños y 

para riobambeñas, estamos seguros que el Gobierno Nacional no estará lejos también de 

estos objetivos de solucionar de una vez por todas estos temas que mantienen, reiteramos a 

nuestra población en cierto grado de pobreza. 

 

Bien compañeros, amigos no quiero alargar, habría muchísimas cosas más que contar, de lo 

que hemos generado como Administración y que nos sentimos muy orgullosos de haberlo 

hecho en apenas 11 meses de gestión, lo que sí queremos decirle, que así como existen 

muchas necesidades todavía esta Administración como antes ha enfocado su trabajo en el 

ser humano, todo el cariño y el respeto para el riobambeño y la riobambeña, para el 

ecuatoriano, todo el grado de tolerancia, como quisiéramos que muchos sectores de nuestra 

institución inclusive, de nuestra sociedad, puedan emular estos comportamientos, lo que 

necesitamos es eso, que inclusive a partir de nuestras diferencias ideológicas, políticas, 

culturales, religiosas, tengamos la capacidad de sentarnos y bajo objetivos comunes poder 

trabajar cogidos de la mano arrimando el hombro, eso es lo que se merece Riobamba y eso 

es lo que tendrán en su Concejo Cantonal, porque no hemos venido ni para bronquearnos, 

porque no hemos venido para pelear, porque no hemos venido para hacer oposición, 

nuestro único opositor es la pobreza, nuestra lucha va contra eso y estamos muy seguros, 

que en este y los próximos años, Riobamba verá aquella ciudad, aquel territorio, incluyente, 

justo, en desarrollo, aquel que todos y todas las riobambeñas aspiramos, así es que adelante 

estimados amigos, adelante riobambeños y riobambeñas y aquí la tarea apenas empieza, 

pero no estamos solos, estamos junto a ustedes, muchísimas gracias qué ¡viva Riobamba! 

en estos 193 años de Independencia, buenas tardes.   

 

Lic. Alejandra Carpio, Maestra de Ceremonia: Agradecemos al Ing. Napoleón Cadena, 

Alcalde de la ciudad, por este alentador discurso que evidencia el trabajo que realiza el 

GAD Municipal de la ciudad. 

 

Los movimientos estratégicos y tácticos empleados por el Gral. Sucre contemplaron 

reconocimientos previos de las zonas aledañas a la ciudad de Riobamba debido a que el 

ejército realista había desplegado sus fuerzas en la margen izquierda del río San Luis con la 

finalidad de impedir el paso de las fuerzas libertadoras desde las colinas de Santa Cruz y 

Sabún, lo que otorgaba a los españoles posiciones ventajosas para defender la ciudad. 

      

 

http://independencia.ec/personajes#sucre
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Dr. Iván Paredes, Secretario General del Concejo, lee: 6.- Intervención del señor 

Vicepresidente Constitucional de la República del Ecuador, Ingeniero Jorge Glas 

Espinel. 

Ing. Jorge Glas; Vicepresidente de la Republica del Ecuador, interviene: Buenas tardes 

con todos, qué gusto estar nuevamente en Riobamba en un día tan especial no solamente 

para los riobambeños y riobambeñas sino para todos los ecuatorianos, un saludo para 

nuestro Gobernador  Hermuy Calle, un saludo muy especial para mi querido amigo para 

Napoleón Cadena Alcalde de la ciudad de Riobamba, querida Tránsito Lluco, Viceprefecta 

de la provincia de Chimborazo un abrazo para ti y un abrazo para Mariano Curicama, 

Marcelo Calvopiña, Gerente de la Sucursal 6 del Banco del Estado, grandes noticias, para 

Riobamba el día de hoy, sí causa frustración hablar de agua potable en el siglo XXI pero 

hay que apretar por supuesto el Alcalde tiene nuestro apoyo en esa lucha permanente, y hay 

que apretar con mucha fuerza, tenía razón Napoleón a veces tratamos de hacer las obras que 

más se ven y no las que están por debajo de la tierra, estamos en una era distinta, hay que 

planificar el buen vivir para los ciudadanos yo celebro que Riobamba y sus Autoridades 

que Napoleón lo está enfrentando con mucha fuerza, un saludo muy a todos los señores 

miembros del Concejo Cantonal, un saludo muy especial a Rosa Elvira Muñoz querida 

amiga Asambleísta de la provincia, Autoridades Civiles, Militares, Eclesiásticas de la 

provincia de Chimborazo, compañero Octavio Ponce Director Ejecutivo de la Asociación 

de Municipalidades del Ecuador, queridos compañeros Alcaldes, qué gusto saludarles y 

verlos nuevamente, compartimos ese compromiso de luchar por nuestros ciudadanos, por el 

bienestar de ecuatorianos y ecuatorianas, cada uno de los cantones, representantes de los 

medios de Comunicación Social y un saludo muy especial a todos los ciudadanos y 

ciudadanas de Riobamba aquí presentes y los que nos siguen por los medios de 

comunicación. 

Es un enorme privilegio poder compartir con ustedes este momento solemne de 

recordación, de orgullo, de entusiasmo, en esta bella ciudad de Riobamba Sultana de los 

Andes, reconocida de sobra por su merecimiento, por la historia como la Cuna de la 

Nacionalidad Ecuatoriana y eso nos llena de entusiasmo, es un gran privilegio estar aquí, 

como Vicepresidente de la Republica, un gran saludo a nuestro Presidente Rafael Correa 

Delgado para toda Riobamba, también como un ecuatoriano, como un ecuatoriano más que 

se siente muy agradecido, de las muestras de cariño y del compromiso de todos los 

ciudadanos y ciudadanas de Riobamba para construir una ciudad más fuerte, más 

progresista, inclusive hoy 21 de Abril estamos aquí para conmemorar 193 años de una gesta 

histórica, que indudablemente marcó el derrotero de nuestros próceres y abrió el camino sin 

retorno a la Independencia política del dominio español de todas nuestras tierras, el 21 de 

abril de 1822, recordemos riobambeños, riobambeñas ecuatorianas ocurrió aquí un 

trascedente suceso político y militar guiado indudablemente por esa visión estratégica del 

Libertador Simón Bolívar y ejecutado en el campo de batalla por un joven militar con una 

gran realidad Antonio José de Sucre, en el combate participaron patriotas riobambeños y 
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muchos combatientes también que llegaron de lejanas tierras, del Orinoco al río de la plata, 

la batalla de Riobamba llevó en sus extrañas la esencia de un hito revolucionario, con una 

fuerte presencia y con una gran proyección no solamente para el Ecuador como sucedería 

pocos días después, sino para toda Sudamérica no hay que perder esa visión histórica de lo 

que representó la Independencia de Riobamba, no solo para el Ecuador sino para toda la 

América Latina, nunca debemos perder de vista ese detalle especialmente el día de hoy, en 

estos buenos tiempos de integración Latinoamericana, pero también de fuertes amenazas 

conservadoras que pretenden y lo siguen intentando de regresarnos al pasado, hace 193 

años aquí tuvo lugar una exitosa batalla independentista que se desarrolló incluso, en la 

calle de esta histórica ciudad, por eso no exagerado decir que el pueblo ecuatoriano le debe 

eterna gratitud a Riobamba ya que al derrotar esa fuerza realista, las llanuras de Tapi, las 

tropas libertarias, Sucre rompieron las defensas de sus oponentes y avanzaron incontenibles 

hasta la victoriosa batalla de Pichincha que se consumó 33 días después de la ladera de 

nuestro volcán quiteño, por lo tanto el 21 de Abril de 1822 es una fecha grande para 

Riobamba, pero también es una fecha grande para la patria entera y las páginas de la 

historia nacional siempre estarán ligada al 9 de octubre de 1820, como su hito precedente 

surgido de la libérrima Guayaquil y el 24 de mayo de 1822, cuando se selló en Quito el 

proceso independista que puso fin al tutelaje español, al referirme a esta histórica fecha que 

hoy nos convoca, les planteo algunas reflexiones, en primer lugar el hecho que Riobamba 

haya tenido un gran protagonismo en nuestro proceso independista durante los años que 

presidieron la creación del Ecuador como República, no impide destacar otros valores 

científicos, culturales, económicos y sociales propio de esta ciudad y así como hay ciudades 

emblemáticas, también existen hijos que las honran con sus ideas de avanzada, con sus 

obras pioneras, con su visión progresista, hemos hablado en este podio de Pedro Vicente 

Maldonado sabio nacido en 1704 es uno de los mejores ejemplos sin duda alguna, él 

encarna la ilustración, el conocimiento científico, y el estirpe Riobamba altiva aquellos 

días, el historiador Federico Gonzales Suárez escribió sobre él, ni antes en la época de la 

colonia, ni después en tiempo de la República ha habido un ecuatoriano tan ilustre como 

Maldonado, culto, caballeroso, valiente, magnánimo, amante de su patria como ninguno, 

cierro la cita, y hoy nosotros decimos en voz alta que Maldonado fue un visionario, que nos 

dejó profundas lecciones de cómo enfrentar el futuro aun en condiciones adversas, 

recordemos por ejemplo que fue idea suya abrir la ruta Quito-Esmeraldas, cuando nadie en 

ese momento imaginaba siquiera esa posibilidad, él tuvo esa virtud propia de los 

adelantados a su tiempo, en la primera mitad del siglo XVIII, hago referencia a la época, su 

misión culturista permitió proyectar un puerto en Esmeraldas para desde ahí abrir el 

intercambio comercial hacia Panamá y hacia el Pacífico sur en su conjunto, qué visión de 

este riobambeño en aquellos días de limitaciones, en estructura, en comunicación, de 

adversidades económicas, qué ejemplo nos dio Maldonado un Riobambeño, qué proyección 

de pensamiento, qué proyección de su obra, que son plenamente vigentes hoy en el siglo 

XXI, pero no solamente fue visionario, un gran ejecutor, pragmático, pero gran soñador, 

con los pies sobre la tierra de hecho dedicó 6 años de su vida al levantar su obra, se puso 
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frente a 170 trabajadores, pagó su salario de manera digna, dio trato y respeto en una época 

donde la fuerza laboral no era precisamente los más valorados; y así concretó su proyecto, 

prácticamente navegando contra corriente, actuando en beneficio social, muy lejos de un 

egoísmo personal, con convicción digamos, que Maldonado fue un revolucionario colosal 

es un ejemplo digno de admirar y creo que hay muchos ejemplos en la ciudad de 

Riobamba, que han seguido sus pasos, cuando se apretaba a iniciar nuevamente a la ruta 

Ibarra Esmeraldas en esa época la llegada de la misión Geodésica Francesa alteró su plan, 

se sumo al proyecto de la Academia Ciencias de París para terminar la longitud de un arco 

de meridiano terrestre en el Ecuador, viajó a parís donde junto a su amigo el científico 

Chávez Marín de la Condamine pulieron los trabajos de la misión Geodésica, su talento lo 

compró el 28 de marzo de1747 fue designado socio correspondiente a la Academia 

Ciencias de París y en agosto de ese año Londres, sorprendió con sus investigaciones que la 

real sociedad geográfica, otro prestigioso cenáculo del conocimiento mundial de la época 

también decidió recibirlo como uno de sus miembros, la vida a veces es cruel, Maldonado 

murió en Londres poco antes de incorporarse a ese entidad, así poco antes de cumplir 44 

años se apagó la vida de este enorme riobambeño, a quien justo estimo rendirle también 

homenaje el día de hoy, como homenaje sincero, por lo que representó para Riobamba y 

para todos los ecuatorianos, me entiendo, me he entendido de relatar la misión de este gran 

personaje, visto desde un prisma general en la época de la colonia Riobamba y las regiones 

aledañas ocuparon un espacio importante en el quehacer de nuestra sociedad, su ubicación 

geográfica privilegiada, su producción agrícola, su diversidad poblacional de ese entonces, 

permitieron que la ciudad y la sierra central se desarrolle en su capacidad productiva para 

generar grandes riquezas, sin embargo, esa riqueza como ha ocurrido durante siglos no se 

distribuyó con justicia, no se distribuyó con equidad, era ya historia nuestra América Latina 

es la vieja historia del Ecuador, el pasado, es el lado oscuro que no podemos ignorar, pocos 

ganaron con la exclusión centenaria de los pueblos y nacionalidades, muchos perdieron, la 

opresión de nuestros hermanos indígenas fue el pan del día en esa época, esa etapa de 

explotación y misericordia nunca será motivo orgullo para nadie, menos para los 

ecuatorianos conscientes y críticos, pero hay que tenerlo presente para comprender donde 

estuvieron los errores, las fallas, quienes se beneficiaron de esa presión social, de esa 

presión económica en contra de las medidas de nuestros pueblos y sobre todo para saber 

cómo deben corregirse y pagarse esas enormes deudas históricas, precisamente en eso 

estamos nosotros como Gobierno desde hace algo más de 8 años, en que se instauro la 

Revolución Ciudadana Soberana del pueblo ecuatoriana, quiero remarcar que así, como la 

historia da lecciones y Riobamba nos ha dado mucho, el presente nos ofrece la oportunidad 

de avanzar y ver el futuro con decisión y optimismo, hemos escuchado el entusiasmo del 

Alcalde de Riobamba, quien ha hecho una rápida rendición de cuentas, pero también ha 

expuesto una gran decisión de planificar el futuro de la ciudad, así que es el momento de 

comprometer esfuerzo por los riobambeños y las riobambeñas, el desarrollo es la nueva 

oportunidades que indudablemente como también decía nuestro Alcalde de Riobamba, no 

están exceptas de dificultades, más bien están llenas de adversidades, de trampas, de 



 

24 
 

riesgos, son parte de la agenda de todos los días, en esencia nuestro gobierno está enfocado 

al desarrollo del Ecuador, estamos convencidos de que nuestro pueblo, particularmente los 

sectores que en el pasado fueron postergados, que fueron excluidos, tienen en sus manos el 

destino del país, ahí se enfoca esa tarea prioritaria bajo el liderazgo de un compañero y un 

líder. 

El Presidente de la República Rafael Correa Delgado, la Revolución avanza en una intensa 

y laboriosa gestión, pero no podemos engañarnos, queda mucho por hacer creo también eso 

se demuestra la desesperación del Alcalde de Riobamba, falta mucho todavía, hay mucho 

que corregir, en fin; todo se podrá criticar, criticar es muy fácil, menos la categórica 

decisión de seguir corrigiendo esa centenaria postergación, esa lacerante deuda de la 

sociedad, para con los más incluidos, por los más pobres, los más necesitados, por los que 

fueron desplazados, por los que antes fueron olvidados y que hoy son los protagonistas de 

una política pública coherente, no permitiremos que mas políticos recurran con engaños y 

discursos baratos, solo para capturar un voto en las urnas y luego darle la espalda al pueblo 

sin ningún remordimiento, no lo volveremos a permitir como ciudadanos. Hay que trabajar 

en primer lugar a favor de nuestras comunidades indígenas, ancestrales, hoy que la 

Constitución consagra por primera vez en la historia, como siempre tuvo que ser un estado 

plurinacional, una sociedad intercultural y creo que esa plurinacionalidad interculturalidad 

vibra con mucha fuerza en Chimborazo, en Riobamba, no ahora desde el inicio, desde que 

llegamos al poder en el año 2007, nuestra gestión ha sido marcada por esa clara política de 

fortalecer esa plurinacionalidades, interculturalidad, porque Ecuador en ese espíritu se 

condensa la filosofía de Gobierno, precave el proyecto de la Revolución Ciudadana, o sea 

el poder para servir al pueblo, traspasando recursos públicos en beneficio del pueblo 

trabajador, con mecanismos para retribuir la riqueza social, invertir en ineficiencia, invertir 

con eficiencia, invertir con calidad, usando recursos con trasparencia y honestidad para 

completar la tarea de sacar al país, del pantano el llamado subdesarrollo en el que le 

hundieron los viejos políticos que saquearon por años las sacas fiscales, hago referencia 

unas pocas cifras, pues las deudas sociales históricas no se pagan con palabras, se pagan 

con hechos concretos, se pagan con obras tangibles a nivel social nuestro gobierno ha 

hecho importantes inversiones en beneficio de los más pobres de Riobamba, y en toda la 

provincia, la parroquia de Lizarzaburu se levanta un nuevo Centro de Salud tipo C por 

nombrar algunas obras, administrado por el Ministerio de Salud Pública, esta gran obra a 

nivel de  hospital básico, en lo personal nunca he entendido por qué le pusieron Centro de 

Salud, son mucho más que los hospitales del pasado, ofrece atención de hospitalización, 

consulta externa, emergencia, especialidades básicas, como odontología, psicología, 

enfermería, laboratorio clínico, imágenes, audiometría, maternidad de corta estancia etc., 

con una inversión que supera los dos punto cinco millones de dólares, este centro está en 

capacidad de cobertura anual a más de 225.000 ecuatorianos, pronto se añadirán los 

Centros de Salud tipo A que están en fase final de construcción ubicados en poblaciones 

cercanas en Colta, en Columbe que tendrá un costo acumulado que supera el uno punto 

siete millones de dólares,  y beneficiarán a otros 50.000 Chimboracenses, cerca de aquí en 
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Guano se levanta una Unidad Educativa del Milenio otra destacada obra del Gobierno de la 

Revolución Ciudadana, ahí con capacidad para 2.000 estudiantes gracias a una inversión de 

cuatro punto cuatro millones de dólares, hay educación de calidad para niños y niñas, para 

adolescentes de nuestra patria, así se demuestra una vez más que educación a igual que la 

Salud Pública son prioridades estratégicas no demagógicas de este Gobierno de 

Revolución, en Chambo, Pallatanga, Guano también por hacer referencia poblaciones 

cercanas se siente la obra pública, se han creado Centros Infantiles del buen vivir 3 en total, 

con una inversión que supera los uno punto siete millones de dólares, son Centros vitales 

por la delicadísima tarea que desempeña, atienden 5 días a la semana 8 horas diarias a niños 

y niñas de 1 a 3 años de Educación Inicial, que viven en condiciones de carencia todavía de 

pobreza, esos niños que por razones nunca deseadas están en condiciones de vulnerabilidad, 

el Estado tiene la obligación de proteger son asistidos en la Educación Inicial, como 

estimulación, acciones de salud preventiva, alimentación, nutrición, en la fase más decisiva 

de la formación de todo ciudadano, cada niño recibe su alimentación diaria y 

participativamente las familias con estrategias de promoción de desarrollo infantil integral, 

son políticas sociales, que hacen parte de nuestra estrategia nacional de combatir la pobreza 

y la pobreza extrema, no es casual por eso mismo que al invertir en salud y educación y el 

bienestar de nuestros niños como lo venimos haciendo en Riobamba y en todas las 

provincias general como hecho referencia, esos resultados saltan a la vista, a nivel nacional 

entre el año 2006 y el 2014, más  1.300.000 ecuatorianos dejaron de ser pobres, según el 

índice de pobreza por ingresos, de consumo de plan básica insatisfechas, presentada hace 

pocos días por el Instituto Ecuatoriano de Estadísticas y Censos el INEC, recordemos que 

en el año 206 el índice de pobreza se ubicó el 37.6% y en el 2014 bajo al 22.5% somos 

testigos de un nuevo logro, lo acabamos de presenciar con entusiasmo gracias a un 

financiamiento del Banco del Estado, de los riobambeños han hecho realidad un anhelado 

sueño un crédito de casi treinta y cinco millones de dólares, que se llevará en adelante 

permitiendo poner en marcha, esta etapa del Plan Maestro de agua potable para la ciudad, 

ya los componentes este proyecto histórico, que ya vio hace años, pero que enfrenta con 

mucha claridad con planificación, con decisión, un serie de componentes como la 

captación, la conducción de agua cruda, el tratamiento, estación de bombeo Alao, planta de 

tratamiento Molobog, conducción de agua tratada, las reservas, en fin un conjunto de 

componentes en esta obra histórica para la ciudad que permitirá garantizar el suministro de 

agua potable, como siempre tuvo que ser, en forma permanente para todos los riobambeños 

y todas las riobambeñas así que felicitaciones, a Riobamba y nuestro compromiso a seguir 

trabajando por el bienestar de la ciudad cuando esta obra concluya, indudablemente 

habremos dado pasos decisivos en el 2018, para tener la cobertura del 100% de ciudadanos 

y ciudadanas de la ciudad de Riobamba, en una forma contundente de reducir pobreza, 

mejorando el acceso de la población, de los servicios básicos una gran obra para Riobamba 

y a nivel económico productivo tampoco estamos con los brazos cruzados, Riobamba y 

Chimborazo son parte de esa generación de oportunidades, cuando nuestro gobierno llego 

al poder en el año 2007, el Ministerio de Agricultura, registró una inversión de  
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cuatrocientos mil dólares  en toda la provincia, toca juzgar de las provincias más agrícolas 

de todo el Ecuador con capacidad de crear grandes cantidades y variedades de bienes y 

servicios provenientes del lago, la agricultura, la agroindustrias, carecía una solida 

inversión estatal destinada a mejorar la producción, nuestro Gobierno comprometió como 

esta  desde el inicio para elevar producción y productividad agrícola en el país, yo quiero 

radicar en la política de inversión oriental la producción, esta política encaja en el gran 

cambio histórico que venimos construyendo día a día, la nueva matriz productivo hoy por 

hoy en marcha acelerada de todos los rincones de la patria y en forma particular en 

Chimborazo y Riobamba, estamos cambiando el tejido económico, la piel económica del 

país, y esos cambios siempre como todo lo que hacemos en función pública tendrá 

detractores, pero traerán beneficio para millones de ecuatorianos, sobre todo para esos 

compañeros que trabajan la tierra, productores del campo, agricultores y productores en la 

ciudad en esta querida provincia los resultados son muy claros entre el año 2007 y 2014, la 

inversión del Ministerio de Agricultura sí incluir a las otras entidades estatales, solamente 

hago referencia a este Ministerio superó los veintitrés millones de dólares, qué diferencia, 

es decir en 8 años, la inversión ha  estado en el sector agrícola de Chimborazo se multiplicó 

58 veces su cifra representativa porque muestran una tendencia y una clara decisión política 

pero no son suficientes ni podemos decir ni de lejos que todo está hecho, para mejorar la 

movilidad a esta hermosa ciudad el 26 de febrero último el compañero Presidente Rafael 

Correa Delgado inauguró la rehabilitación total de la circunvalación, eran obra también 

para Riobamba, la prensa Antonio José de Sucre, José Lizarzaburu, Pedro Vicente 

Maldonado, 9 de Octubre, el acceso Norte, acceso Sur y el By Pass de la av. Leónidas 

Proaño, paso vehicular a desnivel 320 metros, dos pasos peatonales, obras complementarias 

de calzada, bordillos, aceras y parterres esta obra 22 kilómetros y cuatro carriles construida 

en pavimento rígida para un tráfico que superan 12.000 vehículos beneficia a más 220.000 

ciudadanos con una inversión que supera los veinte y ocho millones de dólares, otra obra 

para Riobamba. También inversión vial y transporte en toda la provincia que alcanzan a 

doscientos treinta millones de dólares, y que indudablemente en parte del entorno 

productivo para la ciudad de Riobamba Balvanera Pallatanga, Bucay Riobamba, Chunchi, 

Alausí, Huigra, acceso a la Moya, Achupallas y Chunchi San José, la rehabilitación de la 

vía Riobamba Cebadas y la recientemente inaugurada Guamote Socavón, estas han sido 

concebidas con el firme objetivo de que juntos alcancemos el anhelado buen vivir para 

todos los ecuatorianos, así vamos dando grandes avances en lo social en lo vial, partitura, 

salud, educación, en la agricultura, siguiendo un ejemplo claro de ecuatorianos visionarios 

como lo fue su tiempo lo sigue siendo como Pedro Vicente Maldonado, siempre faltarán 

recursos, siempre sobrará piedras en el camino, pero la clave del concepto y la acción tiene 

que ser permanente, el estado acompaña a nuestros campesinos en su recorrido hacia el 

crecimiento y desarrollo, ayuda al productor del campo y al productor de la ciudad formar y 

desarrollar nuevas cadenas de valor, nuevas cadenas productivas que pueda engancharse 

con éxito, a las nuevas cadenas productivas que puedan engancharse con éxito a las nuevas 

exigencias económicas nacionales y regionales por qué no decirlo mundial, para que pueda 
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respaldarse y competir por su conocimiento, con su productividad, productos y servicio de 

calidad, producir y exportar, obtener renta, digna, que eleve el nivel de vida de los 

emprendedores, de los innovadores, de su familia, por eso en este caso específico al que 

hago referencia a los programas del Ministerio de Agricultura de Chimborazo incluye 

acceso a tierras , legalización a favor de los productores y su familia, fomento a la 

producción agrícola mejorando los sistemas de riesgo y entrega de semillas en calidad en 

cadena estratégicas, innovación tecnológica participativa, desarrollo de redes y acuerdos 

comerciales, la colocación de nuestros productos, aplicación del seguro agrícola para 

proteger al pequeño productor, entre otras grandes acciones, la aplicación de esta política 

para elevar la productividad muestran excelentes resultados en la provincia unos ejemplos 

ilustrativos tomando año base el 2007, el rendimiento un producto con gran potencial de la 

quinua por ejemplo paso de 0,63 toneladas por hectárea a 1,39 toneladas por hectárea en el 

2014 ha sido una mejora especifica del 220% en este producto, el rendimiento de la papa 

igualmente saltó de 9 a 16.28 toneladas por hectárea, en el mismo período, es decir tuvo 

una mejora de 181% en su rendimiento, porque nos indican esta cifra como una referencia 

que el  camino que estamos siguiendo es lo correcto y que este camino está en su etapa 

inicial productividad, esa palabra que a veces la olvidamos en la planificación de nuestra 

estrategia de desarrollo, la tarea continua, la tarea sigue no puede detenerse, hemos dicho 

más de una ocasión y valga la oportunidad para remarcarla y repetirlo una vez más el día de 

hoy dignos representantes de esta querida ciudad y la provincia de Chimborazo, si tuvo 

alguna, una de las más colectadas en la vida económica desde el lago, porque insisto el lago 

estamos impulsando con mucha fuerza una estrategia de estabilización de nuestros 

productos, que es la que más rápido va a generar mayor cantidad de empleo, empleo de 

calidad, el Ecuador tiene enorme potencialidades para producir más pero hay que definir 

esos mecanismos y herramientas que nos permitan también producir mejor hacerlo con 

calidad, producir más, hemos visto los ejemplos de la quinua, de la papa, producir más por 

hectárea, producir mejor y hacerlo con calidad, la combinación de producir más y producir 

mejor es en definitiva la gran ecuación económica nacional en este momento que 

indudablemente manda gran parte de nuestras energías, no es fácil descifrar este nudo, y es 

difícil aplicarlo en un país donde poderosa fuerza conservadoras apuestan no por la 

productividad, no por la creación de riquezas sino por regresar al pasado, por regresar al 

estatus quo, donde están líos muy cómodos, donde el Estado estaba al servicio de unos 

pocos, de unos intereses particulares que no eran las grandes mayorías y no como ahora que 

tenemos un estado que se ha convertido en un instrumento de servicio para todo el pueblo 

ecuatoriano, al servicio de la gente trabajadora, al servicio del agricultor, al servicio de 

nuestros compañeros indígenas que están recuperando su rol protagónico en la sociedad 

que antes es la política completamente excluyente, estamos conscientes, pero veo mucha 

claridad que lo aplicaré estas políticas del estado, estas políticas de estado y que orientan 

las nuevas corrientes de producción nacional, agrícola, agroindustria, industrial, se ha 

liberado mucha energía social, se está desencadenando un nuevo pensamiento que da paso a 

nuevos y desafiantes emprendimientos económicos, sociales y personales, locales y 
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nacionales, la iniciativa económica y productiva afloran con más naturalidad y el mercado 

nacional de producción y de consumo expanden, a pesar de que ha existido polos externos 

lo cual conocemos de sobra en estos momentos, una referencia muy rápida ya van casi 8 

meses de inclusión del precio del petróleo, sí han afectado mercados relevantes, mercado de 

la Flores, Rusia, mercados relevantes, Venezuela, Parlatun, apreciación de la moneda que 

usamos el dólar, sin embargo destaco que a pesar de estos 8 meses prácticamente, de 

disminución de precio del petróleo todo sigue en marcha, gracias a las políticas 

macroeconómicas de la Revolución Ciudadana. El Ecuador continúa desarrollando 

infraestructura, reduciendo pobreza, garantizando acceso a derechos universales como 

salud y educación, eso indudablemente demuestra que el país ya cambió, continua un 

proceso de cambio, está caminando a esa nueva matriz productiva que generará mayor 

riqueza para todos los ecuatorianos. 

Esto lo vemos con certeza en todos los rincones de la patria y en Riobamba no es la 

excepción, aquí se siente la fuerza de un pueblo luchador, aquí se siente un pueblo que de la 

época de los Puruhaes le puso resistencia a la conquista en casa, el mismo pueblo que 

durante la Colonia mantuvo una conducta rebelde ante los Colonizadores externos y sus 

socios internos en Riobamba late el mismo pueblo que cuando estalló en Quito el primer 

grito de la independencia el 10 de Agosto de 1809, se movilizó mayoritariamente a favor de 

la causa Independista, Riobamba está llena de historia, está llena de identidad cultural, es 

un pueblo trabajador que permanentemente evoluciona, es una ciudad pionera en muchos 

aspectos no en vano aquí en Riobamba, Eloy Alfaro otro grande de nuestra historia, durante 

esos duros días de la revolución liberal firmó el decreto histórico que suprimió la 

contribución territorial y el trabajo subsidiario de los compañeros indígenas, así pago el 

viejo luchador con compromiso, con decisiones a quienes combatieron junto a él, en los 

páramos de Gatazo durante esas confrontaciones que precedieron al triunfo de su gran 

causa pero también en Riobamba se firmó el acta de nacimiento de nuestra Republica del 

Ecuador, durante esa primera Constituyente de 1830, tampoco es casualidad que en que en 

Riobamba en 1925 se haya fundado Radio el Prado, la primera emisora del país, o que esta 

ciudad haya sido la primera sede de las Olimpiadas Nacionales en 1926 en fin, por eso que 

tantas razones Riobamba conserva merecidamente su título mayor que lo exige orgullosa 

ante todo el país ser considerada como la Cuna de la Nacionalidad Ecuatoriana. Es por eso 

que solemnemente recordamos y saludamos a todos celebres de esa gloriosa gesta del 21 de 

Abril de 1822, a su pueblo combativo que liberó el yugo dominante  a esta bella histórica 

ciudad, a su gente brillante, a su gente valiosa, como Pedro Vicente Maldonado, que tanto 

aportaron a nuestra sociedad, para todos ellos nuestra eterna gratitud, nuestra eterna 

admiración, no solamente riobambeños y riobambeñas todo el pueblo ecuatoriano, nuestro 

expreso reconocimiento, a este pueblo luchador a este pueblo pujante, a los riobambeños y 

riobambeñas que enfrenten con decisión, el presente y el futuro a nuestros compañeros y 

compañeras de nuestra nacionalidad ancestral que están aquí de forma vibrante 

protagonizando este cambio de época, este Ecuador que ya cambió, que ya es distinto, que 

no acepta volver al pasado, que no acepta que fuerzas de cualquier naturaleza detengan o 
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tratan de detener su desarrollo, traten de detener su progreso, nuestro sincero homenaje, 

reconocimiento y felicitación a todo el pueblo de Riobamba, muchas gracias.                                                                          

Lic. Alejandra Carpio, Maestra de Ceremonia: Agradecemos la intervención del señor 

Vicepresidente Constitucional de la Republica del Ecuador Ing. Jorge Glas. 

La mañana del 21 de Abril de 1.822, a causa de la imprevisión estratégica de los españoles, 

que descuidaron la protección del paso de Pantus, provocó que sorpresivamente se 

encuentren frente a frente con las fuerzas libertadoras en posición de batalla. 

 

El jefe español Tolrá ordenó la retirada de los peninsulares hacia Riobamba, mientras 

que Sucre dispuso al Crnel. Diego Ibarra mover sus fuerzas por el flanco derecho de las 

fuerzas realistas y al Comandante Lavalle por el lado izquierdo para de esta manera 

atravesar la villa y atacar a los españoles por la retaguardia desbandándolos y, 

consiguiendo, finalmente la victoria. 

 

Salida del estandarte Nacional y del Cantón Riobamba con los miembros de la Caballería 

Blindada numero 6 Galápagos. 

 

Dr. Iván Paredes, Secretario General del Concejo; lee: 7.- Himno a Riobamba. 

Los asistentes entonan el Himno a Riobamba. 

Lic. Alejandra Carpio, Maestra de Ceremonia: Con este acto Solemne queda instaurada 

una nueva visión de política pública, que será en beneficio de los riobambeños y 

riobambeñas, que entregará a la “Ciudad de las Primicias” la importancia y la imponencia 

que por historia, tradición le corresponden; es en esta ciudad donde se iniciaron las gestas 

independentistas; aquí nació la patria.  Agradecemos a todos quienes están presentes en esta 

sesión solemne en especial a nuestro invitado de honor al señor Vicepresidente de la 

República del Ecuador Ing., Jorge Glas y una vez más que ¡Viva Riobamba! Tengan 

ustedes una buena tarde. 

 

Se clausura la sesión a las 17h30. 

 

 

 
Ing. Napoleón Cadena Oleas     Dr. Iván Paredes García  

ALCALDE DE RIOBAMBA       SECRETARIO GENERAL DE CONCEJO 

 
 Imm/Mas.     
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